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19.3尺规作图同步检测(B卷)

(综合应用创新训练题)

一、学科内综合题:(1,4题各8分,2,3题各9分,共34分)

1.已知△ABC,如图所示.

  (1)用直尺和圆规作AB的垂直平分线MN(保留作图痕迹,不写作法);

  (2)设MN交AC于点P,已知PC=2PA,AB=2
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,∠A=45°,求BC边的长.
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2.请设计三种不同分法,将直角三角形(如图所示)分割成四个小三角形,使得每个小三角形与原直角三角形都相似.(画图工作不限,要求画出分割线段,标出能够说明分法的必要记号,不要求证明,不要求写出画法.注:两种分法只要有一条分割线段不同,就认为是两种不同分法)

[image: image3.emf]    [image: image4.emf]    [image: image5.emf]
3.如图所示,要把破残的圆片复制完整,已知弧上的三点A、B、C.

  (1)用尺规作图法,找出
[image: image6.wmf]¼

BAC

所在圆的圆心O(保留作图痕迹,不写作法);

  (2)设△ABC是等腰三角形,底边BC=10cm,腰AB=6cm,求圆片的半径R(结果保留根号);

  (3)若在(2)题中的R的值满足n<R<m(m、n为正整数),试估算m和n的值.
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4.如图所示,已知
[image: image8.wmf]Y

ABCD,试用两种方法,将
[image: image9.wmf]Y

ABCD分成面积相等的四个部分(要求用文字简述你所设计的两种方法,并在所给的两个平行四边形中正确画图).
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二、学科间综合题:(6分)

5.在水下的人看到了岸上的树所在的位置比树实际的位置是高了还是低了? 为什么?

三、实践应用题:(每题6分,共18分)

6.为改善农民吃水质量,市政府决定从新建的A水厂向B、C两村庄供水,已知A、B、C之间的距离相等,为节约成本,降低工程造价,请你设计一种最佳的方案,使铺设的输水管道最短,在图中用实线画出你所设计的方案的线路图(用尺规作图, 不要求写画法).
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7.如图所示,已知A、B是两个蓄水池,都在河流a的同一侧,为了方便灌溉作物, 要在河边建一个抽水站,将河水送到A、B两池,问该站建在河边哪一点, 可使所修的渠道最短,试在图中画出该点(不写作法,但要保留作图痕迹)
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8.如图所示,为三条交叉公路,请你设计一个方案,在它们交叉的内部选址,建个物流中心O,使它到三条公路的距离相等,这样的地址有几处?请你画出来( 不用写画法,但要保留作图痕迹),并说明其中的理由.

四、创新题:(共24分)

 (一)教材中的变型题(6分)

9.教材107页13题原题为:画一个四边形,使它的面积等于已知三角形面积的2倍,变型为:求作一个三角形,使其面积等于已知平行四边形面积的
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(二)多解题(12分)

10.如图所示,已知线段a、b,求作线段c,使c=
[image: image15.wmf]ab

.
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 (三)多变题(6分)

11.如图中图甲,小刚准备在C处牵牛到河边AB饮水,(1) 请用三角板作出小刚的最短路线(不考虑其他因素);(2)如图乙,若小刚在C处牵牛到河边AB饮水, 并且必须到河边D处观察河水的水质情况,请作出小刚行走的最短路线.(不写作法, 保留作图痕迹)
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Ｂ卷答案

一、

1.解:(1)如答图所示.

    (2)连结PB,∵MN垂直平分AB,∴PA=PB,

又∵∠A=45°,∴∠APB=∠BPC=90°, 

而AB=2
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 ,∴AP=BP=2,∴PC=2PA=4,

在Rt△BCP中,BC=
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2.解:分法如答图.

[image: image22.emf][image: image23.emf][image: image24.emf]
3.解:(1)画出AB、AC的垂直平分线,其交点即为O,标出圆心.

    (2)连结OB、OA,OA交BC于E,∵AB=AC,∴
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在Rt △ABE中,AB=6,BE=5,AE=
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在Rt△OBE中,R2=52+(R- 
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)2, 解得
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,∴ m=6,n=5.

4.解:如答图所示.
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    甲图:连结AC、BD相交于点O.

    乙图:分别取AB、CD的中点E、F,取AD、BC中点G、H.连结EF、GH即可.

二、

5.解:如答图所示,树上的一点A发出的光线在水面发生的折射,折射角小于入射角,光线射入人眼,人眼由于经验,认为光总是沿直线传播的,于是逆着折射光线的方向看去,觉得A点在A′处,实际上A′在A的上方, 所以水中的人看到的是树的虚像.这个像的位置稍高于树的实际位置.
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三、

6.解:因为△ABC为等边三角形.

    (1)作BC的垂直平分线;

    (2)作AB的垂直平分线CN,AM与CN交于O点;

    (3)连结OB,选择的路应为OA、OB、OC.

7.解:如答图所示.
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8.1处(两角平分线的交点).

四、

(一)9.解:原题答案:已知:△ABC,求作:一个四边形,使S四边形= 2S△ABC.

    作法:(1)过点A作AM∥BC;

(2)过点C作CN∥AB,CN与AM交于点F,则四边形ABCF即为所求.
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    变型题答案:已知: 
[image: image37.wmf]Y

ABCD.
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    求作:一个三角形,使
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    作法:连结BD,则
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 (二)10.法一:1.作线段AP=a;

    2.延长AP到点B,使PB=b;

    3.以AB为直径作半圆;

    4.过点P作PC⊥AB,交半圆于点C,PC就是所求线段.

    法二:1.作线段AB=a;

    2.在线段AB上截取AC=b;

    3.以AB为直径作半圆;

    4.过点C作CD⊥AB交半圆于点D.

(三)11.解:直线外一点与直线上各点连接的所有线段中,垂线段最短,因此, 图甲中应过C点作直线AB的垂线段;因为两点之间,线段最短,因此, 图乙中应为连结线段CD.
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